Sujet n°1 — Eléments pour la correction

Les relations franco-allemandes au XX°® siecle

1. Les Allemands considérent que le traité de Versailles est injuste.
0,5 point pour toute proposition allant dans ce sens.

IIs pensent en effet que le traité ne refléte pas la réalité militaire («1’Allemagne n’a pas été
militairement vaincue »). De plus, ils pensent que les Alliés ont imposé leur point de vue
(« Diktat »).
: 1,5 point pour toute justification correctement exposée.

2. Selon les anciens combattants frangais, I’ Allemagne est responsable de la guerre.

0,5 point.
Citations possibles dans « C’est 1’Allemagne qui porfera... qui a voulu cette guerre... les plus
~criminels » ou relever «Ils veulent que P’Allemagne coupable paye la guerre qu’elle a
déchainée ! ».

0,5 point.
Ces « hommes de la guerre » espérent que la paix va triompher.

0,5 point pour toute réponse mettant en valeur le désir de paix.

Plusieurs citations possibles, dont: « Avec les Hommes de la Guerre, soyez les hommes de la
paix ».

0,5 point pour une citation correcte.

3. Le sentiment des Allemands est une menace pour 1’espoir des paix : le sentiment d’injustice, .
d’humiliation peut nourrir un désir de revanche au sein de la population.

1 point.

4. Hitler développe dans son texte une attitude agressive vis-a-vis de la France, qu’il qualifie
d’« ennemi mortel ». Son objectif serait d’« abattre cet ennemi» pour, 3 terme, développer la
« force » de I’Allemagne. Une pensée qui développe une agressivité envers une autre nation, qui
exhorte 3 1’« abattre », afin de consolider sa puissance, est une pensée nationaliste.

1 point pour toute réponse qui évoque |’agressivité ou le désir d’« abattre » la France.
1 point pour toute réponse qui montre la volonté de consolider la puissance allemande.
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S. Hitler fait notamment référence aux «réparations» imposées i 1’Allemagne : voir derniére
phrase du document 1a.

1 point.

6. Robert Schuman propose de créer une Haute Autorité commune pour la production franco-
allemande de charbon et d’acier. Cette proposition est ouverte aux « autres pays d’Europe ».

0,5 point pour toute réponse évoquant cette mise en commun et 0,5 point pour les réponses
évoquant les pays concernés.

7. L’action envisagée doit concerner en premier chef la France et 1’Allemagne car la France et
I’Allemagne se sont déja opposées militairement & plusieurs reprises : « opposition séculiére ».

1 point.

8. Frangois Mitterrand et Helmut Kohl se donnent la main un 11 novembre, anniversaire de
I’ Armistice de la Premiére Guerre mondiale, dans un cimetiére prés de Verdun. Ils veulent affirmer,
en rendant ensemble hommage aux soldats tués sur les champs de bataille, que la réconciliation
entre les deux pays a bien eu lieu et est durable. Ce geste est d’autant plus symbolique que Verdun,
_comme le rappelle le paratexte du document 1b, est une grande batallle de la guerre.

Se donner la main (dénotation) = réconciliation, paix, amitié, ... (connotation) : I point.
Un 11 novembre = anniversaire de I’Armistice : 0,5 point.
Explication de Verdun : 0,5 point.

Synthése (10 points)

On valorisera les copies qui feront apparaitre clairement la distinction entre deux périodes :
- Jusqu’en 1945 : le temps de I’affrontement

- Depuis 1945 : le temps de la coopération
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